

## 海洋强县美丽富民 都市融入变革驱动

# 象山加快建设社会主义现代化滨海花园城市

仇欢 应磊 金晓巍

岁月轮转,时序更替。

一年来,象山以奋进之姿推动争先进步,完成地区生产总值770亿元、增长5.8%,增速连续6个季度居宁波全市前列。

一年来,象山以县域之为服务“国之大者”,全力保障杭州亚运会精彩圆满,高质量承办亚运帆船和沙滩排球赛事。

一年来,象山以实干之力赢得发展新机,中国海洋论坛暨“青年与海”创新创业大会精彩呈现,海洋经济高质量发展获得省“一县一策”政策支持。

一年来,象山以为民之心增进民生福祉,城乡居民人均可支配收入分别增长5%、6.5%,入选省首批百万家庭奔富行动示范县。

这是奔赴远方的号角——千帆竞发向大海,万物开源创未来!

象山继续深入实施“海洋强县、美丽富民、都市融入、变革驱动”战略,扎实开展“363”拼经济专项行动,加快建设社会主义现代化滨海花园城市,在“勇当先行者、谱写新篇章”的中国式现代化新征程中实干争先。



象山城市风貌



海洋经济“八大产业链”项目签约现场 象山县委人才办供图

### 产业趋蓝 竞速制胜未来新赛道

“开展海洋经济倍增行动,海洋经济增加值达到3000亿元左右。”今年的省政府工作报告中,短短20几个字为宁波海洋经济高质量发展指明了新航向。

因海而生、向海而兴,半岛象山每一步的发展,都深深烙上了海洋印记。海洋经济亦是象山赶超发展最大的增量与变量、底牌与底气。

作为宁波发展海洋经济的重要桥头堡,象山聚焦“滨海大花园、都市新空间”功能定位,举全县之力加速推进国家级宁波海洋经济发展示范区主体区建设,在宁波加快建设全球海洋中心城市、浙江建设国家经略海洋实践先行区中争当表率、争作示范。

2023年,象山主动拥抱“才能兼备、余生有幸”的海洋产业新赛道,在海洋经济掀起的蓝色狂潮中奋楫前行,新引进亿元以上海洋产业项目21个,总投资161.9亿元,预计全年海洋经济生产总值增长10%、占GDP比重31%。

象山港口满载货物的巨轮络绎不绝,一声声汽笛传递着外联内通的勃勃生机。2023年10月,象山港港区、石浦港区获批正式对外开放,新增水陆域开放范围57.8平方公里,新增对外开放岸线1894米、对外开放泊位9个,新增集装箱吞吐能力62万标箱/年、货物吞吐能力300万吨/年,开启了象山向海图强、对外开放新格局。

与此同时,象山聚焦“人海和谐”,绘好海洋文明新图景,实现海洋生态环境绿色可持续发展。2023年2月,全国首单蓝碳拍卖交易在黄避岙乡落锤,浙江易锻精密机械有限公司以106元/吨、总计24.8万余元的价格购得象山西沪港渔业一年的碳汇量。

对象山而言,海洋不仅仅是新兴产业的“新战场”,更是科技创新的“策源地”。

围绕海洋科技创新与发展,象山持续推进海洋优势产业的集聚发展、海洋新兴产业的培育壮大和海洋传统产业的转型升级,引进或培育了航天科工集团、新日星铸业、勤邦新材料等战略新兴产业,打造了临港装备、汽模配等百亿级产业集



大国制造 张为民 摄



涂茨海上风电场 陈龙灵 摄

群,加速激发海洋科技创新活力,构建现代海洋产业新体系。

同时,象山启动实施工业经济高质量发展三年行动,临港装备制造产业链获评省级“链长制”示范试点,绿色能源装备产业园获批创建省级高新技术园区,智能织造、高端船舶建造列入“浙江制造”省级特色产业集群协同区创建名单。

实施海洋经济高质量发展倍增行动计划,优化海洋经济空间格局,打破传统陆域发展格局,从海湾、海岛、海洋开展整体空间布局,加快开发“一湾一特色”“一岛一功能”,加强对深远海资源利用的谋划。

### 后亚运时代 新经济激活一片海

2023年9月,“北纬30度最美海岸线”迎来亚运会高光时刻。杭州第19届亚运会期间,象山高质量承办亚运会帆船和沙滩排球赛事,金牌总数、中国队夺金数居协办城市之首,象山既经受了亚运的全面“大考”,也完成了一次中国式现代化滨海花园城市的完美亮相。

回望“亚运时间”,从2017年获得亚运会帆船项目承办权的那一刻起,象山就开始了这场长达7年的筹备和等待——

乘着亚运会的东风,撕掉了“老渔民+小海鲜”的标签,升格为“大花园+新经济”。

“办好一个赛、提升一座城、激活一片海”,象山实施迎亚运城市三大提升行动,“赛事侧”和“城市侧”全面贯通、精彩纷呈,全国文明城市创建高标准推进。

借力亚运提升城市风貌,滨海环岛风景道东海岸、西海岸示范段基本建成,大目湾(亚帆)城市新区获评新时代富春山居图样板区,新增省级风貌样板区2个,建成口袋公园10个、城市绿道20公里。

实施县城承载力提升三年行动,完成国土空间总体规划编制,老城前五期棚改区块完成开发,改造老旧小区15个、城中村9个,建成省级高标准垃圾分类示范小区32个。

“后亚运时代”,象山究竟如何抓住亚运机遇、放大亚运效应、释放亚运红利,亦是值得思考的命题。

象山把山、海、滩、涂、岛、礁等资源串点成线,打造滨海运动新场景,高水平实现“办好一个赛、提升一座城、激活一片海”。其中,大目湾以赛为媒,打造海洋运动赛事中心,链动圈内圈外的人们奔赴山海。赛事热度不断呈现,不久前在松兰山举办了中国大学生沙滩足球锦标赛、中国大学生帆船锦标赛、2023年全国海岸赛艇锦标赛等含金量高的“国家级”大赛,打造长三角海洋运动中心、宁波国际滨海运动中心主阵地,推动“小众”运动聚成“大众”潮流。

去年象山借亚运之光、海洋之势,推动省市重点项目投资超额完成计划,签约亿元以上项目40个、10亿元以上项目7个,跑出了一波发展加速度。坚持项目为王、企业为重,大干项目大企业大抓招商永不过时。新一年象山要以加快推进“大制造、大文旅、大基建”三批项目建设为重点,持续优化环境,真正让一批带动能力强、市场前景好、发展潜力大的优质项目在象山开花结果。

### 青年与海 人才与城市双向奔赴

去年,亚运盛会之后,象山又办了两件大事:全国大学生滨海运动嘉年华上,来自全国各地50多所高校的600多名青年学子相约象山;评选海洋强国青年科学家,发布两项关于“中国未来独角兽”的榜单。

两件大事,主角都是年轻人,主题都和海洋有关。为了让更多青年人才走进象山、扎根象山,象山于2022年开创性打造“青年与海”城市品牌新IP,把“青年与海”人才计划作为高质量发展的首位战略与长期政策。去年,为进一步擦亮人才工作“金名片”,象山全力打造城市标志性青年双向奔赴再度加速。

“海洋是象山最大的增量,青年是象山最大的变量。”

在各种场合,象山县委负责人反复阐述这个观点。由此出发,象山千方百计创造青年与海洋双向奔赴的条件,把自带的海洋标签做大做强——聚焦海洋资源,吸引海洋领域人才,全链条打造海洋产业。

逐浪而行的90后创业者范景润常年沿着我国海岸线奔走,他的目标是要将海上波浪所携带的能量转化为电能,

稳定持续地进行海上电力供应。去年,他带着波浪能发电技术落户象山。在他看来,象山三面环海,海洋资源非常丰富,开展相关实验测试等更便捷;更重要的是,象山县很重视海洋经济发展,有很大发展空间,给了他和企业更多信心。

《象山县人才发展“十四五”规划》提出,要打造更具吸引力的创新创业人才洼地和海洋经济人才高地,形成高素质人才引领高水平创新创业的生动局面。

“吸才”是一个瞬间动作,“惜才”是一种长期战略,“留才”是未来发展的关键。在一份《象山人才创新创业地图》中,从八大产业链到双创平台,从人才政策到交通状况,从年轻人关心的住房、子女教育再到医疗、社交圈等,内容都一目了然。据了解,象山迭代深化“青年与海”人才工作品牌,建立“135”人才工作体系,围绕人才关心的关键问题,构建了更具“知音感”的人才生态,让更多来象山人才安心、安身、安家、安业。

青年与海,人与城双向奔赴的理念在象山各处渗透。“碧海银滩也是金山银山”,象山作为宁波的“滨海大花园”,近年来积极打造时尚东海岸、潮隐西海岸、风情石浦港、斑斓西沪港4条标志性海岸线,让来到象山的青年拥抱更美好的海洋生活,也为青年提供理想的创业目的地。

在象山石浦对面的山岛湖礁渔村,“三个月亮”美好生活主题海岛项目眼下正在如火如荼地建设。这是一个集住宿、餐饮、娱乐体验、休闲度假等于一体的综合性海岛村落开发项目,项目整体建成后预计每年接待游客10万人以上。

在东海之滨的象山,人们对于蔚蓝海洋的无尽想象,正在一个个“青年与海”的故事中演绎,一个个创新创业的梦想正在扬帆起航。



千人千艺·乐享亚运 沈颖俊 摄

(本版图片由象山县委宣传部提供)

# 扛鼎

以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献